

Героям Отечества

Скульптор Александр Бурганов
в Орле



А.Н.Бурганов. Проект памятника генералу Ермолову в г.Орле

По инициативе губернатора Орловской области Егора Семеновича Строева, уделяющего особое внимание сохранению и приумножению исторического наследия Орловского края, открывается новая страница монументально-художественного образа города Орла. 30 декабря 2003 года им подписан Указ о создании памятника знаменитому орловцу, герою Отечественной войны 1812 года и войны на Кавказе – генералу А.П.Ермолову. Губернатор Е.С.Строев заложил памятный камень в основание будущего монумента. Тем самым была заложена перспектива нового развития центральной части города.

Известный скульптор Александр Бурганов откликнулся на предложение о разработке проекта памятника сразу, тем более что эта тема явно созвучна уже созданным им образам героев.

Александр Николаевич Бурганов – один из тех людей, которые с гордостью называют себя орловцами. Это человек, чей вклад в облик города Орла трудно переоценить. Он автор целого ряда самых известных орловских памятников.

Встреча художника с Орлом произошла в начале 60-х годов, а уже в 1964 году на стрелке слияния Оки и Орлика А.Бурганов создает красивый памятник, посвященный 400-летию основания города и первому Победному салюту. Увенчанный скульптурной группой "Победа" этот монумент стал символом города. Торжественно и мощно вознеслась над защитниками Отечества женская фигура, символизирующая Победу. Развеваясь за ее спиной знамя окрыляет всю скульптурную группу стремительным движением, придавая памятнику незабываемый силуэт. Недаром этот памятник представлен практически во всех изданиях, посвященных г. Орлу.

Символом силы духа наших солдат, преодоления трагедии смерти, торжества Победы стал еще один замечательный памятник Александра Бурганова – "Поднимающий знамя". Поддерживая смертельно раненного товарища, высоко поднимает реюющий победный стяг воин-победитель.

Военную тему в творчестве Александра Бурганова продолжает и памятник "Героям Гражданской войны". Лирическая и героическая темы соединились в образе стройной девушки в буденновке, несущей винтовку и цветущую ветвь – символ защиты мира.

Все эти памятники объединяет особый монументальный строй мощных скульптурных форм, взвешенная, преკрасно читаемая с любой точки композиция и, конечно, незабываемый художественный образ. Хочется ближе узнать автора этих произведений, так как, пожалуй, это единственный скульптор, столь много сделавший для Орла.

Действительный член Российской академии художеств, Народный художник России, Лауреат Государственной премии СССР, заведующий кафедрой монументальной скульптуры Московского государственного художественно-промышленного университета им. С.Г.Строганова, почетный член Академии архитектуры и строительства, профессор Александр Николаевич Бурганов является также членом Орловского землячества. Вклад в отечественную культуру этого известного в России и за рубежом скульптора был отмечен многочисленными государственными наградами. Среди них орден Дружбы, орден "Преподобного Сергия Радонежского" Русской Право-

славной Церкви и многие другие.

Александр Николаевич Бурганов – автор многих известных памятников. Сегодня трудно представить себе Старый Арбат в Москве без его "Принцессы Турандот" и памятника А.Пушкину и Н.Гончаровой, расположенного напротив их первого семейного дома. Александр Бурганов – автор памятника Александру Пушкину в Вашингтоне. В трех городах Бельгии установлены памятники этого известного скульптора, посвященные русским солдатам. В Германии скульптура "Война и мир" была установлена во дворце Европейских конгрессов. Этот список может быть продолжен, но уже перечисленные работы характеризуют Александра Бурганова как выдающегося мастера международного масштаба, которому доверяют создание столь ответственных памятников, представляющих культуру нашей страны.

Творческой мастерской скульптора присвоен статус Государственного музея. Пожалуй, это уникальный пример, когда современный работающий скульптор удостоен такой чести.

Необычайно популярный у москвичей и гостей столицы Московский государственный музей "Дом Бурганова" находится в самом центре города, в районе Старого Арбата. Здесь проходят выставки, научные конференции, семинары и мастер-классы, международные культурные проекты. Сейчас обсуждается вопрос об открытии филиала музея и культурного центра "Дом Бурганова" в Орле. Поэтому проект Бурганова памятника генералу А.П.Ермолову для Орла сразу привлек внимание. Впечатление от этой работы было практически единодушным – именно так должен выглядеть памятник герою Отечества. Монумент, объединяющий конный памятник генералу Ермолову и обелиск Славы, выглядит грандиозно и державно. Такая уникальная композиция сразу преобразила пространство площади и сделала его значительным. Вертикаль обелиска Славы практически становится доминантой, организующей силуэт города и притягивающей внимание к самой конной статуе генерала Ермолова.

О самом памятнике следует сказать особо. Даже глядя на модель будущего монумента, можно отметить, что он, несомненно, войдет в ряд наиболее выдающихся конных памятников. В нем особенная энергетика, он излучает силу и уверенность, стабильность и государственность.

Несколько слов хочется сказать конкретно о специфике столь сложного явления в монументальной скульптуре, каким является конный монумент. Задача, стоящая перед скульптором, не в том, чтобы реально скопировать коня, чтобы смотрелся как живой. Ведь, по сути, конный монумент на площади города – это символический образ взаимоотношения силы и власти, которые олицетворяет всадник и усмиренная, сдержанная им стихия, представленная в образе коня. Это стихия социума, стихия войны, необузданная стихия любой силы, затянута в поводья волеи и управляемая разумом. Именно с таких позиций выполнены конные монументы "Кондотьер Гаттамелата" Донателло и "Петр I" Фальконе, так же подошел к раскрытию этого образа А.Бурганов.

Надеемся, что этот прекраснейший проект будет оценен по достоинству, и город Орел будет украшен этим великолепным памятником скульптора Александра Бурганова.

Павел ВАСИЛЬЕВ



А.Н.Бурганов. Монумент в честь Первого салюта в г.Орле